

从小“小学”看教育“民生”

合肥市新农小学“民生”工程印象记



“耕作的原野啊/孕育着民生的歌谣/富庶的日月啊/诞生着民本的教化/庐阳教育的耕作啊/在民生、民本中成熟/庐州土地的河流啊/在日月交替中发育/……啊,庐阳教育!”这是新农小学程仕中校长2009年3月在北京“教育系统干部培训班”结业典礼上现场创作并朗诵的《致庐阳教育》的一段诗歌。

作为庐阳区学生数最少的学校,新农小学共88个孩子,每个年级一个班,最多的二年级21个孩子,最少的四年级只有5个孩子。然而,就是这样一所远郊小学,孩子们的精神状态却非常好,课堂上,孩子们聚在一起进行“小组合作学习”;大课间,孩子们打排球,打篮球,玩空竹,打乒乓球等等,犹如一幅美丽的画卷。

让每个孩子充满大自然的美丽和生机

虽然孩子很少,但新农小学依然为他们准

备了丰富多彩的课程。每到社团活动时,活动教室和操场上一片热闹,孩子们都动起来了。排球场上一个个技术了得,乒乓球区交战正酣,特别是篮球场上,一群七八岁的孩子练习拍球、接传球、投篮,有模有样,让人对这所小“小学”刮目相看。

今年,庐阳区教体局又对该校投入了两万余元,购买了篮球架、乒乓球台、双杠、高低杠等体育设备。另外,还添置了“班班通”等现代教学设备。有了这些,孩子们的社团活动更精彩了。篮球、排球、乒乓球、跳绳、合唱、手工、阅读、信息技术等,孩子们都特别喜欢;校歌合唱比赛、课本剧表演等活动也举办得如火如荼。“我希望能够通过六年的学校学习,让孩子们一直拥有真诚的情感,使孩子们的智慧一直不停地产生出来;让每一个孩子的内心和外都在充满着大自然的美丽和生机。”程校长说。

校歌《源兮之歌》由校长亲自填词

2013年夏天,程仕中来到新农小学,给这所学校带来不一样的东西。首先,他说他不走了,所有师生非常感动。接着,程校长和老师们一起创建“源教育”——组建实施团队,鼓励师生敢于仰望星空,形成自己的教育思想,办出农村学校的特色。

这其中,校歌《源兮之歌》的创作引起了师生们的共鸣。在与老师们的交流中,程校长完成了歌词创作,得到了老师们的一致肯定。接着,学校邀请曹效建先生谱曲。“生生良知,愿赴江河泽厚土;息息自然,一路芬芳越田畴。”整首歌如流水般静静流淌着,这充满古韵的校歌在师生中很快就传唱开来了。

锦诚当致远 绣礼亦至善

合肥市锦绣小学“三和”文化彰显高品质办学

“和”是中国哲学中很重要的概念,“和”文化也是“和谐”文化,是对中国文化和中国哲学精神最精辟的诠释。锦绣小学的“三和”文化所蕴含的智慧与哲理正与中华民族的“和”文化一脉相承。

和美校园

有一种美,自然清秀,于无声之中育人;有一种美,朴实醇厚,在愉悦之中传递能量;有一种美,内敛深沉,在平凡之中孕育希望,这种美就是锦小的校园。

锦绣小学的每一栋建筑都是富有生命的。“锦诚楼”和“绣礼楼”取锦绣之名,“诚”与“礼”正是锦小的校训,“锦诚楼”寓意做人做事要以诚相待;“绣礼楼”寓意作为礼仪之邦,每位锦绣小学的师生都要文明懂礼。启智楼,寓意启迪学生智慧,发掘学生潜能;育新楼是学生活动中心,有很多功能室,寓意这里是培育未来新星的地方;致远楼和至善楼,是综合办公楼,分别寓意锦绣小学的每一位工作者都要看得长远;上善若水,工作要做到尽善尽美。

锦绣小学非常注重书香校园的打造,开展经典诵读等活动,校园内掀起了一股读古诗,诵经典的热潮,进一步丰富了师生的校园文化生活,形成了师生乐于学习、追求真理、崇尚科学、崇尚高雅的文化氛围。

和雅老师

在锦绣小学,校园环境对学生的教育是潜移默化的,而老师对学生的教育则是言传身教。捧着一颗心来,不带半根草去。锦绣小学的教师们是学生心目中的好榜样。学校定期举行教师技能比赛,全校老师积极参与,力争优秀,这不仅提升了教师队伍的业务能力,同时也带动了校园的积极氛围,教师和学生之间和睦相处,互成一家人。

和乐学生

锦绣小学孩子们的快乐不光在课堂上,也在每一次劳动中,在五彩缤纷的社团中,在学校精心组织的每一次活动中……

文明监督岗、“秀之声”广播站、黑板报、宣传栏、国旗队和每周升旗仪式,都是锦小少先队开展德育活动的主阵地。学生们用自己的智慧把每一个栏目都办得有声有色。

阳光体育,快乐童年。锦小根据自身运动场地受限的特点,在大课间活动大力开展各种跳绳运动,特色跑操运动。乒乓球运动已成为锦小的特色体育运动。依靠“乒秀社”为主阵地,锦小在每个年级都培养了大批乒乓球运动爱好者。近两年在经开区各项乒乓球大赛中,锦小乒乓健儿们都勇夺团体第一的好成绩。

磨练意志,挑战自我。每学年,锦小都积极开展各项外出游学活动。不仅拓展了学生视野,增强了学生社会实践能力,也磨练了学生的意志。

社团活动,精彩纷呈。锦小现有社团12个:书法社、绘画社、乒乓球社、手工社、体操社、合唱社、篮球社、阅读社、主持人社、象棋社、围棋社、国际象棋社。社团老师大多是锦小专业或有特长的老师担任,另外,锦小还聘请了专业的乒乓球、围棋、国际象棋老师,为孩子们提供更加专业化的学习机会。其中“体秀社、绘秀苑、乒秀社”已成为经开区首批优秀社团。绘秀苑和乒秀社在本学期经开区社发局举办的“社团嘉年华,我秀我精彩”活动中做了精彩展示,绘秀苑手工社更是获得了经开区十大人气社团称号。

快乐阅读,精彩生活。2014年4月23日锦绣小学以“世界读书日”为契机,开展了“世界读书日”主题教育活动及锦绣小学读书活动启动仪式,并举办了“图书漂流活动”。本学期“书香班级”三(3)中队,还在阅读的基础上出儿童诗集《我想飞》,充分展现出孩子们快乐的童年,精彩的生活。

此外,学校还开展了“快乐淘宝,角色体验”、“学习雷锋,做美德少年”、“感恩教育”、“汉字听写大赛”等一系列活动,寓教于乐,不断提高学生综合素质。

春华秋实,桃李沁香。有和美校园、和雅老师、和乐学生,相信,锦绣小学定会在教育改革的道路上铺建一条充满花香的锦绣大道!

合肥市临泉路第二小学

参加“请勿车窗抛物”志愿者行动

12月7日,临泉路二小加入由省文明办、省红十字会指导开展,安徽(合肥)好人志愿者联合会、安徽省红十字爱心车队主办的“请勿‘车窗抛物’,志愿者在行动”的志愿活动。临泉路第二

小学教师及学生在教育系统方队中与市民们进行互动。学生们还用丰富多彩的节目演绎着孩子们对文明生活的向往,获得了阵阵好评,传播着美好的正能量。 陶肖莹 殷江霞

合肥市蜀山区民办学校

学生享受义务教育经费保障

近日,蜀山区几所民办学校的5553名义务教育阶段学生将通过“民生专户”收到学杂费的减免费用,家庭经济困难的308名寄宿生还将另外收到生活费的补助。据了解,2014年秋季蜀山区民办学校公用经费补助1403895元,家庭经济困难寄宿生生活费补助176625元已经全部下发。

蜀山区实行民办义务教育阶

段学生减免学杂费、免费提供教科书政策,蜀山区行政区域内,经教育行政部门批准,依法取得办学许可证的民办义务教育学校在校内学生都可以享受到。农村民办学校小学生享受每年625元的减免,初中生享受每年825元的减免,城市民办学校享受每年330元的减免。

董方 殷江霞

合肥市望龙学校

特色学校联谊会上获好评

12月9日,合肥市特色学校联谊会举办,全市近80所学校的校长与会。联谊会第一站来到了合肥市望龙学校,蜀山区教体局副局长王雪梅,基教科科长彭其艾和望龙学校张和庆校长做好接待工作。

杨健副校长介绍了望龙在瞄准均衡教育、折射教育公平、提升整体素质的基础上创建新优质学校方面的探索、举措、成效;学校的“礼爱”文化以及学校的发展规划等,并获得了参会学校的好评。 张同庆 殷江霞

合肥市南门小学上派分校

喜获经典诵读比赛第一名

近日,肥西县中小学“中华诵经典诵读”决赛在肥西实验高中开幕。南门小学上派分校编排的节目《红色记忆》以富有意蕴的诵读形式、新颖独特的舞台编排感染了现场所有观众,喜获教师组第一名。 董方

合肥市第四十五中学

荣获中学生辩论赛一等奖

12月3日,在“践行核心价值观,传递青春正能量”合肥市中学生辩论赛中,四十五中代表队荣获一等奖。此次比赛分为预赛、决赛两个阶段。预赛中,四十五中代表队战胜了来自合肥168中学玫瑰园校区的辩手;在决赛中,四十五中选手围绕辩题“人人是否生而平等”,阐述自己的观点“人人生而平等”,脱颖而出,再次荣获中学生辩论赛一等奖,授予同学荣获“最佳辩手”桂冠。

徐国桢 殷江霞

合肥市第四十八中学滨湖校区

举行素质教育成果表彰彰

12月8日,第四十八中学滨湖校区举行了首次素质教育成果表彰大会。在省、市、区三级比赛中取得优异成绩的体育类88人、艺术类96人、科技创新类72人受到表彰。据悉,48中滨湖校区在2014年包河区素质教育成果评选中有科技创新、体育将康、教育信息化三项获奖,是区内获奖面最多的学校之一。 殷江霞

合肥市宿州路幼儿园

师生共庆世界足球日

12月9日是世界足球日,为庆祝节庆,幼儿园特邀庐阳高级中学的杨士双老师和宿幼的师生们进行足球互动。此后,宿幼组织开展“世界足球日”主题活动,足球娃娃和老师们开展趣味足球对抗赛,通过比赛,增进了老师和孩子们的情感交流,激发了孩子们对足球体育运动的热爱。 刘孝清 殷江霞

合肥市琥珀小学

举办文化体育艺术节系列活动

近日,琥珀小学两校区举行琥珀小学“托起我的中国梦,童心向党歌飞扬”为主题的“体艺节”合唱专场比赛。孩子们用精彩的表演、动听的歌声放飞梦想,歌声表达出同学们的青春之梦、强国之梦,展现少年儿童蓬勃向上的活力。 殷江霞

合肥市螺岗小学

全国青少年科学影像节上获奖

螺岗小学在今年暑假获得全国第十二届NOC三枚金牌后又传来喜讯,在全国第五届“熊博士”全国青少年科学影像节上,该校教师创作的科普微电影作品《豆瓣的旅行》获全国二等奖,学生创作的科普微电影作品《雅各布天梯》获全国三等奖。另外在市第三届创意大赛中该校取得两个三等奖,在市科技创新大赛中科幻画也获得两个三等奖,为学校的科技创新后续工作取得良好的开端。 窦学文 殷江霞